

和 谐 中 国

——70年中国面貌变迁述评

“和”，中华民族几千年的古老哲学，人类文明孜孜以求的社会理想。

政通人和、内和外顺、协和万邦……“和”，蕴藏着深刻哲理，从历史深处走来，在新时代闪耀光芒。

70年来，新中国在发展中实现和谐。56个民族、亿万中华儿女同心筑梦，奏响了百姓和顺、城乡和美、社会和谐的美妙乐章。

“和”的精彩——

“个人梦”融入“中国梦”

和谐，是各展其能、各得其所。

中国梦归根到底是人民的梦。每一个梦想都可以拔节生长，每个人都能有人生出彩的机会，和谐中国，就有了最具活力的底色。

构建和谐，不仅要促进个人的全面发展，还要让全体人民共享改革发展的成果。

顺应人民群众对美好生活的向往，这是不断增进人民福祉的“加法”——改革开放以来，居民人均支配收入由171元增加到2.82万元；

决胜全面建成小康社会的征程，这是一个也不能少的“减法”——贫困

人口从1978年的7.7亿人减少到2018年1660万人。

基本养老保险覆盖超过9.42亿人，医疗保险覆盖超过13.44亿人……全体人民老有所养、病有所医、劳有所得、住有所居，一张张民生基础保障网，将一个个家庭的“小幸福”，联结成整个社会的“大和谐”。

和谐，更要人人为我、我为人人。70年来，从“学习雷锋好榜样”到“孝老爱亲”“乡贤文化”，以和善居民、和睦家庭促和谐邻里、和谐村居。社会主义核心价值观熔铸成向上向善的精神气质，成为中华民族大家庭的优良“家风”。

“和”的智慧——“崇德尚法”推动“共治共享”

作为一个有着近14亿人口的发展大国，世人惊叹，中国如何在深刻变革中实现经济持续健康发展、社会长期和谐稳定？

——70年来，法治与德治相互融合。社会在变革中和谐稳定，在和谐中生生不息。

从无法可依到中国特色社会主义法律体系建成，法治在调节社会关系、

促进社会和谐中发挥了不可替代的作用。办事依法、遇事找法、解决问题靠法成为全体公民的共同遵循。

被广泛认同的道德及时上升为法律；运用法治手段解决道德领域突出问题；违法失信惩戒机制不断完善……法安天下，德润人心。法治与德治的光热，共同照亮社会的每个角落。

——70年来，从社会管控到社会治理再到社会治理，共建共治共享社会治理格局不断显现新气象。

从“小脚侦察队”到“朝阳群众”，从“刷墙贴通知”到“互联网+”，变化的是群防群治力量不断增强，现实世界向虚拟空间不断扩展，不变的是充分调动群众参与的积极性，共同助推社会和谐。

如今，促进和谐的“填充剂”越来越多。我国约40万个覆盖广泛社区社会组织，实现自我管理、自我服务，成为维护社会和谐有序的最活跃“细胞”。

“和”的发展——从“和谐共生”到“天下一家”

以最严格的制度守护生态、发挥环保督察“利剑”威力、打响蓝天碧水

净土保卫战……今日中国，与经济发展同步的是，绿色不断拓展、蓝天越来越多、河湖更加清澈。

发展，不仅要实现人口、资源、环境相协调，更要进入经济、政治、文化、社会、生态文明建设统筹推进的更高境界。

立己达人，在实现自身发展同时，推动构建和谐世界，更是今日中国的责任与担当。

从应对气候变化到促进全球可持续发展，从帮助发展中国家实现更好发展到促进国际反恐合作……在诸多需要担当责任的国际领域，中国怀着“天下一家”的情怀，尽己之力，贡献世界。

“一带一路”倡议、金砖国家新开发银行、亚洲基础设施投资银行……中国敞开胸怀欢迎各国搭乘中国“快车”，以实际行动提供中国智慧，同世界各国合作共赢。

和谐，让人和自然更亲密地贴近、让不同文明在脚步间交融、让陌生的笑脸出现在寻常的街头，和谐中国的生动画面，成为中华民族逐梦路上美丽的风景。

记者 熊 丰
据新华社北京9月14日电

鄱阳湖：世界最大的白鹤群乐园

近年来，为进一步保护候鸟，完善鄱阳湖湿地生态效益，江西将湿地生态补偿范围从鄱阳湖国际重要湿地扩大至整个鄱阳湖区，有效保护了候鸟的栖息环境。

如今，每年10月至翌年4月，全球98%以上的白鹤在此栖息越冬，此外，东方白鹤、小天鹅等大批珍稀候鸟也聚居于此，候鸟数量最高达60余万只。

图为两只白鹤在鄱阳湖畔的五星农场湿地中栖息。

新华社记者 万象 摄



首届“本溪水洞杯”少年儿童征文比赛落幕

本报讯 记者张海浪报道 9月14日，由辽宁省儿童文学学会主办，《新少年》《少年大世界》《小学生报》《小学生优秀作文》《文学少年》5家少儿报刊联合举办的2019全国少年儿童首届“本溪水洞杯”征文比赛活动圆满落幕，在本溪水洞景区举行颁奖仪式。

本次征文比赛在中华人民共和国成立70周年前夕举办，旨在展示新一代少年儿童的精神风貌，为培养和强化少年儿童的文化自觉和自信提供表现的平台。小学三年级以上的小学生到初中三年级的在校生，都可以参加。

活动从6月20日开始，8月15日截止，历时近两个月，共收到来稿3万余件，吉林、黑龙江、内蒙古、安徽、江苏、浙江、山东、福建、四川等十几个省区700多所中小学校和20余所作文学校的学生参加。学生们以游记、日记、诗歌、散文等形式，用笔墨和情感抒发对祖国和家乡的热爱。

经过5家报刊编辑认真阅读海选，各编辑部都对比初选，再由终评委复审确定名单，最后经会外专家核准，评出一等奖10名、二等奖20名、三等奖30名、表扬奖50名、集体荣誉奖15名。

企业化改革使“老农垦”焕发新活力

(上接第一版)

同时，全省农垦公司制改造步伐加快。盘锦垦区在原有国有农场基础上组建了27个农场有限公司，主要从事以农业为基础的生产经营活动。朝阳垦区5家骨干国有农场已完成清产核资和公司注册。葫芦岛垦区通过组建专业化农业产业公司等方式大力推进资源整合，打造农垦(集团)有限公司。锦州、丹东等垦区在已实行企业化经营的农垦进一步建立完善现代企业制度，企业化经营管理水平有了明显提升。

我省农垦改革阶段性成果明显，但在一定程度上存在推进改革发展信心不足、企业化经营基础不牢、示范带动现代农业发展作用不强等问题。下一步，我省将充分利用现有优势条件，以建立现代企业制度为方向推进改革，创新农垦经营管理体制，积极发展多种形式适度规模经营。

水阔船好渡 千帆斩浪行

(上接第一版)376项证照实现即办即给，484个事项实现“最多跑一次”。在去年年底全省实现登记注册、刻制印章、申领发票3.5个工作日内办结的基础上，整合、优化、删减登记申请材料，将企业登记申请材料再压减一半以上，时限压缩至1天，企业登记全程电子化全面推行。全省工程建设项目建设审批时限将压缩到90个工作日内，省级行政审批和公共服务事项网上可办率达到90%，不动产登记5天办结。

目前，我省已成为行政许可事项全国最少的省份之一。省营商环境建设局局长周铁瀛表示。

集中办理省时高效。省政务服务大厅组建三年来，目前已在省(中)直37个单位471项审批事项进入中心进行集中办理，建设覆盖全省的“互联网+政务服务”体系，开通了8890综合服务平台，加大为民服务力度。大力推进审批服务“马上办、网上办、就近办、一次办”，让数据多跑路、企业群众少跑腿。

时间就是金钱，于企业而言，更是如此。

助力企业走出去，我省多措并举压缩货物整体通关时间，平均进出口通关时间分别压缩37%和53.5%。取消报关单预录入、加工贸易台账合同属企业52个混改项目。筛选4户企业申报国家第四批混改试点。

政商关系温暖和谐。省纪委监委建立纪检监察机关定点联系民营企业制度，优先处置侵害民营企业合法权益问题。省营商局推广项目管家制度，为517个重大项目配备项目管家。沈阳市深入开展“万人进企”主题活动，帮助企业破解发展难题。

发力创新 茁壮成长

今年4月，我省的东软集团在第二届“一带一路”国际合作高峰论坛上成果颇丰：在肯尼亚开展健康医疗诊断集成项目被论坛纳入成果清单；与马来西亚拉曼大学医学院全信息系统项目签署合作协议纳入数字丝路分论坛成果；“数字医疗铺就健康丝绸之路”纳入数字丝路分论坛《数字点亮丝路之光》典型案例。

解决融资难题，为企业松绑，给发展鼓劲，各地区、各部门尽锐出击。今年上半年，《全省金融机构支持民营企业发展奖励办法》等政策措施作用凸显，中小企业信用信息

服务平台建设逐步推进，政银企双月座谈会、三方联动、产业项目对接，逐步明确金融解决方案……如今，鞍山综合信用网络已经初步建成，沈阳、营口、阜新、葫芦岛等市也在积极建设中。

据统计，目前全省已有境内民营上市公司48家，新三板挂牌民营企业193家。去年以来，全省54家民营企业在资本市场实现融资482.2亿元，其中45家民营企业实现股权融资258.8亿元，9家民营企业实现债券融资223.4亿元。

减税降费让企业得到实惠。我省全面落实国家出台的小微企业普惠性税收减免政策，特别是对于“六税两费”的减征幅度执行了国家授权上限50%。上半年，全省共新增减税规模282.4亿元，全年预计新增减税规模602.3亿元，新增降费规模4亿元。失业保险执行总费率1%，期限延长至2020年8月31日，预计可减轻我省企业和个人养老保险缴费负担109.1亿元。

减税降费让企业得到实惠。我省全面落实国家出台的小微企业普惠性税收减免政策，特别是对于“六税两费”的减征幅度执行了国家授权上限50%。上半年，全省共新增减税规模282.4亿元，全年预计新增减税规模602.3亿元，新增降费规模4亿元。失业保险执行总费率1%，期限延长至2020年8月31日，预计可减轻我省企业和个人养老保险缴费负担109.1亿元。

时间就是金钱，于企业而言，更是如此。

助力企业走出去，我省多措并举压缩货物整体通关时间，平均进出口通关时间分别压缩37%和53.5%。取消报关单预录入、加工贸易台账合同属企业52个混改项目。筛选4户企业申报国家第四批混改试点。

此外，开通辽宁自贸试验区沈阳片区化妆品进口备案检验绿色通道，将检验周期缩短三分之一，电线电缆检验周期减少10个工作日，食品常规指标检测从20个工作日缩短为7个工作日，停征强检及型评收费800余万元。

拓市场。举办中国辽宁—中东欧国家经贸友好合作推介会，促进我省与欧洲装备制造与国际产能合作。深化与江苏、北京、上海对口合作，组织我省民营企业参加中国国际中小企业博览会，今年实现合同金额898.18万元，达成合作意向1110万元。

民营经济只能壮大，不能弱化。一系列实实在在的政策举措，增强了我省民营企业家的发展信心，激发了民营经济的蓬勃活力。辽宁民企无惧风浪、千帆竞发，正在昂首驶向更加广阔的舞台，为辽宁全面振兴、全方位振兴撑起一片新天地。



社会主义改造完成

1956年1月15日，北京各界20多万人在天安门广场举行庆祝社会主义改造胜利联欢大会。毛泽东和其他中央领导同志出席了大会。北京市市长彭真在会上宣布：我们的首都已经进入了社会主义社会。中国大地上到处张灯结彩，锣鼓喧天，庆祝社会主义改造的胜利完成。

走社会主义道路是中国人民历史的选择。1953年，中共中央正式提出了过渡时期总路线。在总路线的指导下，社会主义改造开始进行。农业一般经历了互助组、初级农业生产合作社、高级农业生产合作社几个阶段；手工业一般经历了生产合作小组、手工业供销合作社、手工业生产合作社几个阶段；对资本主义工商业，大体经过了从低级国家资本主义形式(统购包销、加工订货)到高级国家资本主义形式(公私合营)发展的过程。

在社会主义改造的过程中及完成以后，国家先后以“四马分肥”和支付定息的方式，作为和平赎买的方式，付给私营工商业者30多亿元，超过了他们原有的资产总额。这种做法，得到了民族资产阶级的拥护。

到1956年底，加入合作社的农户达到全国农户总数的96.3%；参加合作社的手工业人员已占全体手工业人员的91.7%；全国私营工业户数的99%，私营商业户数的82.2%，分别纳入了公私合营或合作社的轨道。至此，中国农业、手工业、资本主义工商业的社会主义改造基本完成。

伴随着生产资料公有制占绝对优势的新经济基础的建立，社会主义经济体制、政治体制、教育科学文化体制基本形成。社会主义基本制度的建立，为当代中国的一切发展进步奠定了制度基础。

新华社北京9月14日电

2019年全国科普日活动启动

据新华社北京9月14日电(记者温春华)14日，以“礼赞共和国、智慧新生活”为主题的2019年全国科普日活动在全国范围内同步启动，活动将持续到9月20日。在此期间，全国将有1.5万个单位开展重点活动2.4万项，辐射公众3.2亿人次，比往年再创新高。

■为了民族复兴·英雄烈士谱

黄继光式的英雄民警陈鸽

据新华社长春9月14日电(记者薛钦峰)陈鸽，出生于1958年，生前是吉林省吉林市公安局昌邑分局民警。1984年2月，吉林市龙潭区吉林化学工业公司化肥厂家属住宅区发生一起特大爆炸案。民警在犯罪嫌疑人胡某家中勘查时发现2枚手榴弹护盖、4段引爆炸药用的导火索、包装炸药用的蜡纸碎片和少量炸药粉末以及2名犯罪嫌疑人留下的“遗书”。

为尽快抓获嫌疑人，陈鸽和同事在松花江大桥南端执行堵截任务。2月28日19时35分，陈鸽和同事登上一辆由吉林火车站开往龙潭区方向的无轨电车进行检查。坐在车厢前部的2名乘客慌忙从座位上站起来。陈鸽仔细观察2人的体貌特征，很像2名被迫

捕的犯罪嫌疑人。陈鸽和同事立即形成夹击之势，逼近2名可疑人员。

犯罪嫌疑人胡某猛一转身，惊慌失措地拉掉手榴弹拉环。此时车上乘客较多，如果手榴弹爆炸，后果将不堪设想。千钧一发之际，陈鸽张开双臂，纵身扑了过去，高大的身躯立刻把嫌疑人紧紧罩住。“轰”一声巨响，陈鸽用自己的血肉之躯挡住了横飞的弹片，40余名乘客，除一人轻伤之外，其余均安然无恙。

26岁的陈鸽壮烈牺牲了。他牺牲后，被追授为“全国公安战线一级英雄模范”荣誉称号，被批准为“革命烈士”，并命名为“黄继光式的英雄民警”。

中秋团圆老年城



9月13日，在浙江南浔久安老年城餐厅，84岁的沈安老人(前右二)和前来看望她的亲人欢聚。中秋小长假期间，浙江南浔久安老年城内一派喜乐祥和景象，不少人利用假期从外地赶到湖州市南浔古镇，与在老年城颐养天年的老人们共度中秋。

新华社记者 谭进 摄

假期读者品书香



9月14日，小朋友和家长在合肥市三孝口新华书店阅读。中秋假期，安徽省合肥市各大书店成为读者品味书香的好去处。

新华社记者 张端 摄